
Предмет: Окружающий мир
Авторы учебника: А.А. Плешаков, М.Ю. Новицкая
Класс: 3
Тема: «Мир животных»

Тип урока: открытие нового знания
Основные цели:

1) познакомить с понятиями «иглокожие, «черви», «моллюски», «ракообразные», «земноводные», «пресмыкающиеся»;

2) повторить и закрепить понятия о птицах, зверях, рыбах, насекомых;

3) закрепить знания о роли животных на планете;

4) тренировать умение фиксировать шаги учебной деятельности, выполнять правила работы в парах.

Демонстрационный материал:
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Ход урока

На доске висят изображения шагов учебной деятельности, эталоны «Признаки 4 групп животных: рыб, птиц, насекомых, зверей», с которыми работали во 2 классе. Карточки с шагами учебной деятельности расположены на дополнительной доске.

1. Мотивация к учебной деятельности.

− Здравствуйте, ребята.

− Что вы видите на доске? (Рисунки, которые обозначают шаги учебной деятельности, эталоны, с которыми работали во 2 классе (рыбы, птицы, насекомые, звери().

− О чём говорят рисунки с шагами учебной деятельности? (Они обозначают, как мы будем открывать новые знания.)

− О чём говорят эталоны? (О том, что мы уже знаем признаки 4 групп животных.)

− А сегодня на уроке вы продолжите знакомиться с другими группами животных. Зачем вам надо знать о животных? (Без животных планета будет пустой и бедной; много разных видов животных, и надо знать, чтобы их различать.)

2. Актуализация знаний и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.

− С чего начнём работу? (С повторения. Это второй этап.)

− У вас на партах лежат сигнальные карточки. Пользуясь ими и кодом, ответьте на мои вопросы. 

На партах у ребят сигнальные карточки: цветовые, сигнальные, числовые.

	Птицы
	1
	
	

	Звери
	2
	

	

	Рыбы
	3
	

	

	Насекомые
	4
	
	


− У животных, какой группы детёнышей вскармливают молоком?(2,   ,      )

− У животных, какой группы 6 ног?

− У животных, какой группы есть клюв?

− У животных, какой группы есть голова, туловище, хвост, плавники?

После каждого ответа детей фиксируется, о какой группе идёт речь и почему, тем самым обращаемся к эталонам.

− Вы молодцы, выполнили 2 этап, что дальше? (Обобщаем изученное. Это 3 этап.)

− Итак, что же вы знаете? (Мы знаем 4 группы животных: птиц, рыб, зверей или млекопитающих, насекомых.)

− Дайте характеристику каждой группе.

Дети проговаривают признаки каждой из групп, опираясь на эталоны, вывешенные на доске.

− Каким будет следующий этап? (Пробное задание.)

− Для чего он вам нужен? (Этот шаг нужен для понимания того, что мы не знаем.)

− У вас на партах лежат карточки. Возьмите их, прочитайте задание и попробуйте выполнить. На выполнение работы отводится 1-2 минуты.

	Распредели животных на группы:

Лягушка, ворона, сом, рак, ящерица, слон, улитка, волк, крокодил, гусь, карась, пчела, комар, паук.


− У кого нет результата?

− Что вы не смогли сделать? (Я не смог всех животных распределили по группам.)

− Кто выполнил задание?

− Кто из вас уверен, что правильно выполнил задание? Каким эталоном вы воспользовались?

− Те, кто опустили руку, что вы не смогли сделать? (Мы не можем назвать эталон, которым воспользовались.)

− Какой этап вы выполнили? (Зафиксировали затруднения.)

3. Выявление места и причины затруднения.

− Что теперь будете делать? (Вернёмся к заданию в пробном действии и будем думать, что мы делали, как мы делали и почему не получилось.)

− Что же вы делали, какое задание выполняли? (Распределяли животных по группам.)

− Чем вы пользовались при выполнении задания? (Эталонами «Признаки 4 групп животных».)

− В чём же затруднение? (Некоторые животные не вошли ни в одну из групп, мы их никуда не вписали.)

− Почему не смогли распределить этих животных? (Они не подходят к нашим эталонам.)

− Какой этап вы выполнили? (Выявили место и причину нашего затруднения?)

4. Построение проекта выхода из затруднения.

− Каким будет следующий этап? (Будем искать новые знания.)

− Сформулируйте цель своей работы. (Узнать признаки животных других групп.)

− Что поможет вам достичь цели? (Источник, из которого мы получим новые знания, наш учебник.)

− Откройте учебник на странице 86. Как будете работать? (Читать, подчёркивать карандашом главное. Это наш план работы.)

− Да, карандашом подчеркните признаки животных других групп. Работать будете в парах. Вспомните правила работы в парах.

	1. Работать должны оба.

2. Один говорит, другой слушает.

3. Если не понял, переспроси.

4. Своё несогласие высказывай вежливо.


5. Реализация построенного проекта.

Учащиеся в течение 6-8 минут читают и подчёркивают признаки животных из групп моллюски, иглокожие, ракообразные, паукообразные, земноводные пресмыкающиеся.

− Итак, какой этап вы выполнили? (Работали по выполнению плану.)

− Что вы подчеркнули? Какие знания вы нашли? 

Учащиеся читают то, что подчеркнули во время работы в парах, другие могут дополнять ответы. Одновременно на доске вывешиваются новые эталоны: «Признаки животных других групп (черви, моллюски, иглокожие, ракообразные, паукообразные, земноводные, пресмыкающиеся)».

− Итак, вы создали эталоны. Для чего они нужны? (Эталоны помогают запомнить новые знания, ими будем пользоваться при выполнении заданий и их проверке.)

− Что теперь надо сделать? (Вернёмся к заданию на пробное действие.) 

Определяем с опорой на эталоны и демонстрационный материал в учебнике, к какой группе относятся те животные, которых не смогли распределить по группам.

6. Первичное закрепление во внешней речи.
− Для каких групп животных составили эталоны? (Мы составили эталоны для следующих групп: черви, моллюски, иглокожие, ракообразные, паукообразные, земноводные, пресмыкающиеся.)

− Какие признаки животных выявили?

Учащиеся проговаривают с опорой на эталоны.

− Какое задание теперь сможем выполнять? (Определять, какое животное к какой группе относится.)

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

− Каким будет следующий этап работы? (Выполним такое же задание самостоятельно.)

− Зачем вы это будете делать? (Мы выполняем такое же задание, чтобы понять, научились ли мы пользоваться новыми знаниями.)

− Откройте рабочую тетрадь на странице 58, выполните упражнение № 2.

Учащиеся работу в тетрадях на печатной основе, выполняя задания с опорой на эталоны.

− Что теперь необходимо сделать? (Проверять свою работу.) 

После выполнения учащимися самостоятельной работы организуется самопроверка по эталону. Фронтально обосновывается ход выполнения задания.

− У кого задание вызвало затруднение? 

− В каком месте возникло затруднение?

− Почему возникло затруднение?

8. Включение в систему знаний и повторение.

− Что теперь необходимо выяснить? (Где наши новые знания пригодятся.)

− А для этого обратите внимание: на доске есть карточки с новыми знаниями и понятиями. Попробуйте составить схему. 
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− А какие ещё схемы вы можете составить про животных?

Если ребята затрудняются при восстановлении следующих схем, задаются наводящие вопросы.
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− Нужны ли вам знания этих схем?

− Да, действительно, эти знания вам помогают при отгадывании или составлении загадок, при составлении описания животного для словаря.

− Отгадайте, о каком животном идёт речь? 

1. Это дикое всеядное млекопитающее бурого или белого окраса.

2. Это дикое хищное насекомое, похоже на вертолёт.

− Дайте описание зайца, коровы, лисы, щуки.

9. Рефлексия учебной деятельности.

− Итак, урок подходит к завершению. Что вы должны сделать? (Подвести итог нашей работы.)

− Каких, два основных шага вы выполнили? (Мы выяснили, что не знаем и сами нашли новые знания.)

− Какова была цель? (Узнать признаки животных, которые входят в группы моллюсков, червей, ракообразных, паукообразных, земноводных, пресмыкающихся.)

− Вы достигли цели?

− Чем вы пользовались при достижении цели? (Учебником.)

− Что вы узнали?

− Что пока не получилось? У кого остались затруднения?

− Какую задачу перед собой поставите?

− А теперь возьмите карандаш, карточку на столе и поставьте «+» или «?» рядом с высказыванием.

	Карточка для рефлексии.

1. Я знаю признаки животных из группы моллюсков.

2. Я могу определить животных, которые относятся к группе рыб.

3. Я знаю, какие животные входят в группу «черви».

4. Я могу определить животных, которые относятся к группе птиц.

5. Я знаю признаки животных из группы паукообразных.

6. Я могу определить животных, которые относятся к группе земноводных.

7. Я знаю, какие животные входят в группу «ракообразные».

8. Я могу определить животных, которые относятся к группе насекомые.

9. Я знаю признаки животных из группы млекопитающих.

10. Я могу определить животных, которые относятся к группе пресмыкающихся.

11. В самостоятельной работе у меня были ошибки.

12. Я понял причину моих ошибок (если были).

13. Я сегодня был в учебной деятельности.

14. Я доволен своей работой на уроке.


Домашнее задание:

1. учебник: стр.87 – 89, вопросы рубрики «Проверим себя»;

2. рабочая тетрадь: стр. 58 № 1.[image: image4.jpg]
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